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Vasúti balesetek.

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

TURTSÁNYI VILMOS.
A »Kitartás* egyesület alapszabályait a nmélt. m. 

kir. belügyminisztérium 49.452 902. szám alatt hagyta 
jóvá.

Egy idő óta jóformán minden napra 
esik egv-két baleset. Vonatok összeütkö­
zése, kisiklása napirenden vannak. Azt 
lehetne gondolni, hogy a régi kipróbált, 
lelkiismeretes alkalmazottakat csupa tu­
datlan, kötelességet nem ismerő népség 
váltotta fel, a kik úgy játszanak a rájuk 
bízott vagyonnal, emberélettel, mint a 
középkori spanyol zsoldosok a koczkákkal,

Pedig az alkalmazottak ugyanazok, 
mint azelőtt, és azt sem lehet mondani, 
hogy lényeges újítások történtek volna 
a vasútnál, melyek átmenetileg ezt a 
bizonytalanságot szülhették.

Az igaz, hogy előbb is történlek ki­
siklások, egy-két összeütközést is regisz­
tráltak a napilapok, de ezek oly ritka­
ságszámba mentek, hogy az általános 
figyelmet nem keltették f'el. Mindenki a 
véletlen végzetes összejátszásában, az 
ember veleszületett gyarlóságában találta 
az okát ezeknek a ritkán előforduló sze­
rencsétlenségeknek és nemcsak az elsze- 
rencsétlenüllek, de még a baleset elő­
idézője iránt is részvétet kellettek. A 
felháborodásnak azonban nyoma sem volt 
ilyen alkalmakkor.

A legutolsó időben előfordult lúl- 
gyakori balesetek azonban egészen más 
elbírálás alá esnek. Ezek sokaságuk foly­
tán tényleg veszélyeztetik a közbizton­
ságot s ez okból jogos megbotránkozást 
keltenek a közönségben. Ezeknek tehát 
nemcsak a közvetlen, de közvetett okait is 
kutatni kell és ha kiderültek, a legkér­
lelhetetlenebb szigorral elejét kell venni, 
hogy a jövőben meg ne ismétlődhessenek.

Kutatni kell, mondjuk, nem pedig 
valakire vagy valamire ráfogni a hibát.

A balesetek elintézésének most divó 
rendszere annyiban helytelen, hogy alig 
terjed ki többre, mint a hibás, vagy 
hibásnak állított személy megbüntetésére. 
Ennél pedig egy nagyon különös jelen­
ség észlelhető. A legtöbb esetben az in­
téző hivatalnok kimenekül a felelősség 
alól és holmi apró váltóőrök, jobb eset­
ben a vonatkísérő személyzet, vagy egy- 
egy mozdonyvezető látszik hibásnak, 
holott ezeknek gondatlansága vagy fele- 
dékenysége a végrehajtó szolgálatot tel­
jesítő hivatalnok helyes intézkedéseivel 
szemben mindenkor hatálytalanná vál­
nék, ha ez a magasabb intelligentiával 
rendelkező közeg intézkedéseinek keresz­
tülviteléről meg is győződnék. Ennél a 
pontnál azonban egy pillanatra meg kell 
állanunk, mert felmerül a kérdés, hogy 
ez lehetséges-e? A vasutasok az állítják, 
hogy nem, meri legtöbb esetben fizikai 
lehetetlenségekbe ütközik. A vasút azon­
ban adott esetekben épen ezekkel a le­
hetetlenségeket tartalmazó szabályaival

védekezik, illetve igyekszik magáról el­
hárítani a felelősségei, habár ő maga is 
tudja, hogy a forgalmat az általa kiadott 
utasítások pontos betartása mellett le­
bonyolítani képtelenség. A forgalom aka­
dálytalan lebonyolítása tehát kizárólag 
az alkalmazottak ügyességén, "rátermett­
ségén, az eshetőségek gyors mérlegelé­
sén nyugszik.

Hogy valaki ezekkel a tulajdonsá­
gokkal bírjon, ahhoz nagy intelligentia 
szükséges, máskülömben a sokszor be­
álló rendkívüli helyzetekben, melyeknek 
helyes megoldása gondos körültekintést 
feltételez, a szolgálattévő tanácstalanul 
állana. Ilyenkor talán épen a hivatkozott 
szabályoknak betartása okozhatna bajt, 
mert az egész vonal forgalmának lebo­
nyolítását megakadályozhatná.

Ezek után a forgalmi utasítás hiányos­
ságában rejlik a balesetek előidézésének 
egyik lehetősége.

A másik abban, hogy pályaudvaraink 
egy részének, közlük különösen a buda- 
pest-keleti pályaudvarnak, a megnöveke­
dett forgalom igényeinek nem megfelelő 
és annyira hibás a berendezése, hogy 
biztonsági szempontból a legenyhébb 
kritikát sem bírja elviselni.

Ha lehát a szolgálatnak teljesen sza­
bályszerű lebonyolítása lehetetlenné van 
téve, továbbá ha egyes állomásokon a 
helytelen berendezések folytán a leg­
kisebb mulasztás, vagy feledékenység is 
már a legnagyobb veszedelmet képes elő­
idézni; ha tehát a forgalomnak bizton­
sága a szakképzettség mellett nagyrészt 
még az egyeseknek rátermettségétől is 
függ, akkor elsőrendű követelmény, hogy 
ilyen állomásokra csakis a legkiválóbb 
erők alkalmaztassanak és a legszigorúbb 
ellenőrzés alatt álljanak. A balesetek es­
hetőségének harmadik okát az alkalma­
zottak egyéni képességét túlhaladó, tehát 
nem megfelelő beosztásában kell keresni.

A keleti pályaudvaron legutóbb tör­
tént vonatösszeütközés okai az előbb 
említettek megdöbbentő igazságáról tud­
nának bizonyságot szolgáltaim. Talán a 
köteles ellenőrzés hiánya is némi árnyé­
kot boritana erre az állomásra.

A mig tehát más befolyások, szim­
pátia vagy antipatia és csak legritkább 
esetekben az egyéni érdem lesz irány­
adó az alkalmazottak beosztása körül, 
addig a vasútnak annál gyakrabban lesz 
része olyan meglepetésekben, mint a leg­
utóbbi balesetek, mennél inkább szem 
elől téveszti az őt egyfolytában ostromló 
magánérdekek tömkelegében a közér­
deket.

A véletlen összejátszása, hogy rég el­
követett hibáknak következményei épen 
most válnak nyilvánvalókká, de semmi- 
eselre sem állanak összefüggésben a

vasutasoknak társadalmi szervezkedésé­
vel. Végzetes hiba volna, ha ezen a czi- 
men már megindult hajsza a vasutasok 
intézményei ellen folytatódnék. Arról a 
vasút könnyen meggyőződhetik, hogy a 

i hibás közegek vagy nem is tagjai a szö- 
j vétségeknek, vagy legalább activ részt 
i nem vesznek bennök. A felmerült bal­

esetek behatóbb vizsgálatánál csak az 
világlanék ki. hogy daczára a nagy 
anyagi gondoknak, rósz forgalmi utasí­
tásnak és a berendezések avultságának, 
a vasutasok kiváló szorgalommal, szak­
értelemmel és sokszor emberfeletti meg­
feszítéssel teljesitik nehéz szolgálatukat. 
A balesetek előidézői rendszerint olyan 
emberek, a kik képességeiket túlhaladó 
beosztásukat összeköttetéseiknek vagy 
más befolyásoknak köszönhetik és abban 
a hitben élnek, hogy fejletlen kötelesség- 
érzelüket mindenkor pótolni tudják párt­
fogóiknak súlyával. Itt nyilvánul meg 
azután sűrűn a minden komolyságot és 
felelősségérzetet nélkülöző könnyelműség, 
a kötelességeknek rendszeres eltolása az 
alantas kisebb intelligentiával biró se­
gédszemélyzetre. Mindezt ki tudná derí­
teni egy beható, személyeket nem érintő 
vizsgálat; ki azt is, hogy a szolgálatnak 
sokszor legfontosabb mozzanatait az a 
személyzet — még pedig önállóan — 
végzi, a melyet, a szolgálattevő ellen­
őrizni, tehát irányítani és utasítani volna 
köteles. Ha tehát most már túlsók a 
baleset, annak egyedüli oka, hogy túlsók 
olyan alkalmazottja van a vasútnak, a 
kiknél alkalmazásukkor és még inkább 
beosztásukkor másoknak az érdeme vagy 
befolyása volt az irányadó

Habár a vasutasok panaszkodnak és 
jogosan, hogy szolgálatuk terhes és a 
rohamosan növekedő forgalom hova­
tovább azt elviselhetetlenné teszi, alig 
lehet egy-két esetet mondani, melynél 
épen ezen egyedüli ok idézte volna elő 
a balesetet. Ez maga olyan fényes bizo­
nyítéka a testület kiválóságának és rá­
termettségének, hogy még a leghitvá­
nyabb rosszakarat sem tudja érdemeiket 
elhomályosítani.

A vasút azonban még ilyen vis-major- 
nak beillő eseteknél is elhárítja magáról 
a felelősséget és az a szerencsétlen agyon- 
csigázott vasutas, a ki természetfeletti 
akaraterővel igyekezett leküzdeni halálos 
kimerültségét, viseli a bekövetkezett eset­
nek súlyos következményeik Kénytelen 
viselni, mert senki sem hiszi el neki, 
hogy idegzete akarata ellenére felmondta 
a szolgálatot. Laikus ember nem alkothat 
magának fogalmat olyan szolgálatról, 
melyet nem ismer, melynek nagy lelki 
izgalmai őt soha nem érintették. A bün­
tető törvény pedig az előtte álló köz- 
veszélyes cselekmény elbírálásánál mind-
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ezeket legjobb esetben is csak enyhítő 
körülménynek tekintheti a büntetés ki­
szabásánál.

Több előkelő napilap foglalkozott a 
keleti pályaudvaron történt esetből ki­
folyólag a balesetek gyakoriságával. Az 
egyik ennek kapcsán a hibás közeget 
védelembe is vette. Ez a vizsgálat dolga; 
az majd ki fogja deríteni az igazságot. 
A vasutasok között nagy megdöbbenést 
keltett azonban egy másik czikk, mely a 
vasutasok összességét igyekszik bűnbakul 
odaállítani. Fegyelmezettlenséget, köteles- 
ségérzet hiányát, könnyelműséget emleget 
és végül oda következtet, hogy a vasúti 
baleseteknek egyedüli okai a vasutas szö­
vetségei:. melyek a személyzet összes 
figyelmét lekötik.

Hogy ez a czikk kezdettől végig nél­
külözi a balesetek okainak igazságos el­
bírálásához szükséges szakértelmet és 
pártatlanságot, azt még laikus ember is 
rögtön felismeri; de maga a lap is — 
sajnos, elkésve — felismerte, a mikor a 
czikk védelmére felvonultatott olyan vas­
utas nyilatkozatokat, melyekből az ugyan 
fényesen kiviláglik, hogy a czikkirók 
képességeiket túlhaladó állásaikba érde- 
metlenül juthattak, de semmi esetre sem 
az említett czikkben foglallak igazsága. 
Mert mi köze a vasúti szolgálatnak egyál­
talán a vasúti szövetségekhez, vagy a 
vasutasok más társadalmi intézményei­
hez? A vasutasok ezekben egyik törvény- 
adta jogukkal élnek és gyakorolják ezen 
jogukat a törvények keretein belül, tehát 
nem gátolhatok ezen törekvéseikben.

Ha a vasutasok egyesülési jogaikkal 
élve a közérdeket károsítanák, ennek 
meggátlására a belügyminister van hi­
vatva, ha csak a vasút érdekeit sértik, 
akkor az panasszal élhet. Közintézmény 
lévén, mindenesetre bekövetkező alapos 
vizsgálat alapján megfelelő Ítéletet is 
provokálhat. Nem is képzelhető, hogy a 
vasútnak erre szüksége volna, ha ő ezek­
kel a magánjellegű intézményekkel semmi 
vonatkozásban nem volna. Ezeket épp 
úgy nem kellene tudomásul vennie, 
mint alkalmazottainak vallását, vagy más 
a szolgálatot nem érintő magánügyeit. 
Csakhogy a vasút, tudomásul vette a vas­
utasok magánintézményeit, mikor ezekre 
nézve a belügyminister illetékességét ma­
gára ruháztatta. Tudomásul vette már 
akkor is, mikor a fogyasztási és hitel- 
szövetkezetnél néhány magánérdeknek 
felülve, a hivatalos levonásokat meg­
engedte, a hivatalos ellenőrzést kikülde­
tés alakjában elfogadta és ezáltal szoros 
kapcsolatba hozta azokat intézetével. De 
legjobban tudomásul vette akkor, mikor 
tűrte, hogy a hivatali tekintélyt — ha 
burkoltan is — az egyesületek és szövet­
kezetek tisztségeinek betöltésénél bárki 
is saját javára felhasználhassa.

Ezek a hibák akkor bosszulták meg 
magukat, mikor az alkalmazottak moz­
galmai után minden vonalon a legnagyobb 
botrányok előidézése mellett az úgy­
nevezett »hivatalost jelölteket a vasutasok 
intézményeikből kibuktatták. Ez volt az 
első csorba, melyet a hivatalos tekintély 
önző czélok szolgálatában kénytelen volt 
elszenvedni. Ezeket a hibákat követte a 
szövetségek felügyeletének átvállalása. Ha 
" felsőbbségek nem vették volna, hivatalosan 
tudomásai és nem nyúltak volna beléjük ha­
talmi szempontból, akkor ma hatal­

muk lenne felettük, mert mint 
tisztán magánintézmények, a legcsekélyebb 
befolyást sem gyakorolhatták volna a 
szolgálat rovására, de annál jobban mű­
ködtek volna kulturális és társadalmi 
téren.

A vasutasok zöme nincs ma tisztában 
a szövetségek hatáskörével. A legtöbb 
emberben azt a hitet keltik — kivált a 
kevésbé intelligens elemekben — hogy 
felette állanak a szolgálatadónak, annak 
ellenőrzésére vagy egyenesen megtorlásra lii- 
vatválc! Ezt bizonyítja azon szintén egy 
lapban felpanaszolt fenyegetés, hogy a 
büntetendő alkalmazott a szövetség vé­
delme alá akar menekülni. A szövetségek 
pedig nem is merik az ilyeneket határo­
zottan elutasítani, mert tekintélyüket fél­
tik, ha nem hagynák meg ebben a hitük­
ben és ha igazi hivatásukkal leplezetle­
nül tagjaik elé állanának.

Ezek után a vasul panaszkodható 
ugyan tekintélyének hanyatlásáról, de 
hogy a vasutasok intézményei, mint ilye­
nek, a szolgálatot veszélyeztetnék, nem 
állhat meg.

Tekintse a felsöbbség magánintézmé­
nyeknek a vasutasok minden egyesülését, 
ne legyen sem activ, sem pedig passiv érde­
kelve. bennük, alkalmazottainak hivatalos 
színezettel biró érdekeltségét ne tűrje, 
őrködjön a felett, hogy a hivatali tekintélyt 
ne lehessen korteseszközként felhasználni 
ezeknél az intézményeknél, akkor nem 
fognak olyan jogokat maguknak arrogálni, 
melyek nem illetik meg; hanem alap- 
szabályszerü kötelességeik teljesítésében 
nemcsak a vasútnak, hanem a közérdek­
nek is hasznára fognak válni Gondos­
kodjék a vasút arról, hogy ne legyen okuk 
a vasutasoknak szövetségeikben szolgálati 
ügyekkel foglalkozni és akkor nem lesz 
szüksége arra, hogy velük tekintélyének 
rovására alkudozzék.

A szolgálati érdek megóvása czéljá- 
ból azonban minden hibás közege ellen 
tekintélyének egész súlyával lépjen fel, 
tagja-e a vagy nem az illető valamely 
szövetségnek, akkor rövid időn belül 
helyre fog állani ismét az a sokszor ki­
fogásolt fegyelem.

Azonban semmi esetre sem egyeztet­
hető össze a vasút méltóságával és tekin­
télyével, hogy alkalmazottait és intézmé­
nyeiket alaptalan vádakkal meggyanúsí­
tani engedi talán azért, hogy a neki nem 
tetsző szövetségek megszüntetését annak 
idején tetszetős, de valótlan okokkal iga­
zolhassa.

Ha a szövetségeknek jelenlegi műkö­
dése sérti a vasút tekintélyét, akkor két- 
ségbevonhatlan hatalmával lépjen fel 
ellenük nyíltan, eltiltva őket mindattól, a 
mivel hatáskörüket túllépték, ha ez nem 
használna, akkor oszlassa fel.

Ha erre vonatkozó intézkedése nem 
sért jogot, soha senki sem fogja 
vádolni érte, vagy pártját fogni annak 
a szövetségnek, mely hamis czéger alatt 
más czélokat követett. Egy olyan testü­
letet azonban, mint a vasutasoké, még a 
legnagyobb érdekek szolgálatában sem 
szabad alaptalan vádakkal illetni, vagy 

I megengedni, hogy ilyen vádakkal mások 
illessék, tehát a szövetségeket sem azzal, 
mintha a gyakori baleseteknek ők Volná­
nak okai.

Mert ha az igaz, hogy a vasútnál 
csak a legkiválóbb emberanyag állhatja

meg helyét a hozzá fűződő nagy erkölcsi és 
anyagi érdekek folytán, akkor elsőrendű 
érdek, minden egyes alkalmazott helyé­
nek megválasztása is képességei szerint. 
És ha, mint most, rohamosan szaporod­
nak a bajok, akkor azokért senki mást 
nem lehet felelőssé tenni, mint azokat, 
a kik illetékleien befolyásoknak engedve, 
a rendelkezésre álló erőket helytelenül 
vagy meggondolatlanul nagyobb felelős­
séggel ruházták fel, mint a milyenre er­
kölcsileg vagy fizikailag képesek.

EGYESÜLETI ÜGYEK.

Az egyesület tagjait megillető 
kedvezmények:

Egyesületi tagjaink a következő kedvezmények­
ben részesülnek :

1. Minden tag halálesetre a Dordrecht életbizto­
sító társaságnál van biztosítva, mint a kezei közt 
levő és a társaság által kiadott kötvényben 
részletezve van. Ha a tag bármely okból baleset 
ellen már nem biztosítható, a baleset folytán be­
állott halál esetére is megkapja a kötvényben 
annak módozatai szerint biztosított összeget.

2. Minden tag 60 éves koráig a „Providentia“ 
általános biztositó társaságnál ezen társasággal 
kötött szerződés értelmében és a társaság általános 
biztosítási feltételeinek keretében baleset ellen 
van biztosítva még pedig:

a) baleset folytán bekövetkező halál esetén 1000 
illetve 2000 korona erejéig,

bj baleset folytán beállott teljes vagy részleges 
állandó munkaképtelenség esetére a tag 1000, 
illetve 2000 korona arányában meghatározott szá 
zalék szerinti összeg erejéig.

Minden baleset, annak megtörténte után leg­
később 24 óra alatt a szerkesztőségnek okvetlen 
bejelentendő.

3. A tag belépésétől kezdve úgy peres, mint 
perenkivüli ügyekben az egyesület ügyésze által 
a készkiadások megtérítése ellenében képvisel-

4. Az egyesület közlönye minden tagnak belé­
pésétől kezdve díjtalanul megküidetik.

5. A tagok kellő biztosíték mellett a „Kitartás 
Takarék- és Hitelszövetkezet“-töl kölcsönt vehet­
nek igénybe.

Segélyezések kimutatása.
Halálozási segélyek :

Lapunk 9. sz. kimutatott segélyösszeg 
K 176,500.-

Ujabb segélyek:
1174. Pi-oksch Jakab, S.-A.-Ujhely, a tag

halála után.................................  1000 IC.
2803. Abrahám János, Budapest, a tag

halála után .............. ;............. 1000 K.

Balesetsegélyek:
Lapunk 9. sz. kimutatott segélyösszeg 

K 43,287.93

A fűtők memoranduma.

A fűtők bolonditásának második részlete 
folyó évi október hó 7-én délelőtt 9 órakor 
válik esedékessé. Ezen a napon fogják meg­
tudni a fűtők a miniszter válaszát arra az 
emlékiratra, melyet ügyvezetőjük annyi ügyes­
séggel összeszerkesztett, hogy a miniszternek 
nem is valami sok fejtörésbe került olyan 
megnyugtató választ adni, mely őt semmire sem 
kötelezi, amelyen azonban a fűtők jó ideig 
törhetik a fejőket, mig kitalálják, hogy tényleg 
kapnak-e mégis valamit vagy nem. Mielőtt 
azonban ezt a választ megtudhatnák, végig
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kell hallgatniok az elnöki jelentést, továbbá a 
pénztárnok és ellenőrök jelentését. Az elnöki 
jelentés csak azt fogja tartalmazni, hogy ö 
— mint már az elnök — ez alkalommal nin­
csen elkeseredve, nem bocsátott ki semmiféle 
meggondolatlan felhívást és nem szándékozik 
kartársaival a nemzetköziekhez csatlakozni; 
tehát nem nyújtott alkalmat denuncziálásra, 
sem pedig ennek következményeképen saját 
elnöki személyének megdorgálására. Az elnök­
nek mégjavulását az ügyvezető ur elismerő 
szavakkal méltatni fogja, azután pedig a pénz­
tárnoknak szomorú jelentését kellő megillető- 
déssel fogja a választmány meghallgatni. Az 
ellenőrök nyugodt lelkiismerettel ki fogják 
jelenteni, hogy olyan pénztárt, amelyikben 
nincs egy fillér sem, ezidő szerint nem kellett 
ellenőrizni és kérni fogják a megjelenteket, ha 
már őket megválasztották, hogy önkéntes ada­
kozás utján legalább annyi pénzt adjanak, 
melylyel Kertész ur tiszteletdiját és a nem 
nyilvánosságnak szánt »Vontatás«-t ki lehes­
sen fizetni.

A harmadik pont a memorandum elintézése 
volna. Ezt mi fogjuk megmagyarázni a fűtők­
nek, hogy az ügyvezető urnák munkáját meg­
könnyítsük. A miniszter válasza ugyan hét 
pecsét alatt őrzött titok, mi tehát csak arra 
lógunk kiterjeszkedni, amit tudunk. »A 25 szá­
zalékos soronkivüli előléptetésnek terjedelmét 
illetőleg intézkedés történt, hogy kiváló szor­
galom és képesség czimén eszközölhető soron­
kivüli előléptetések a fűtők, elöfütők stb. 
részére kiterjesztetik«.

Ez a pont maga — nem is tekintve annak 
tartalmát csak e szövegezését — igazán kor­
szakot alkotó nemzeti vívmánynak is beillik. 
El tudjuk képzelni, milyen irigység uralkodik 
most a »szentek«,és a »nemzetköziek« táborában, 
hogy Kertész ur nem az ő elnökük! Az igazán 
nem lesz az ő hibája, ha a felsőbbség a leg­
szorgosabb keresés után sem togja a kiváló 
szorgalmú és képességű fűtöket a kívánt terje­
delemben megtalálni és úgy jár mint Ábrahám, 
akit az Úristen annak idején az igazak meg­
keresésével megbízott. »A szolgálati ruhákra 
vonatkozó kérelem teljesen figyelembe vétetett 
és (a még nem létező) uj egyenruházati utasí­
tásban szabályoztatni fog«. Mindenesetre taná­
csos, hogy a fűtők jól imádkozzanak, nehogy 
ez az utasítás is úgy járjon, mint az ügyvezető 
urnák az a bizonyos jegyzőkönyve.

A harmadik pontban az előléptetés mind­
azoknak meg van Ígérve, akik tényleg elő­
lépnek. »A pihenési idő is legközelebb sza­
bályoztatni fog«. Ezt meglehetős pontosan ki 
lehet számítani, ha a napirenden levő vonat­
összeütközések számát összehasonlítjuk a még 
ép állapotban levő mozdonyok számával. Akkor 
azután a hely nélküli mozdonyvezetők és fűtők 
fognak fehérvasakat tisztítani, fát vágni, homo­
kot hordani, akiknek pedig van mozdonyuk, 
azok addig szalonnát piríthatnak a tűznél.

Igazán megható az alkalmazottak gyerme­
keiről való gondoskodás Semmit sem von le 
az ügyvezető ur érdeméből az, hogy az igaz­
gatóság ezt a rendeletet már tíz év előtt adta 
ki és ő csak most kérte.

Ennyi szép Ígéret mellett némely lényeg­
telen dolog elutasításán nem is lehet csodál­
kozni. Kilométer- és órapénzt, anyagmegtaka- 
ritási jutalékot és lakbéremelést nem kapnak 
a fűtők. Ezek után mi is belátjuk annak az 
állításnak helytelenségét, hogy a fűtők maguk­
ban nem érnek el semmit.

Elérték azt, hogy minden kérelmük el lett 
utasítva. Nem is kellett ezért erős legvverük- 
kel küzdeniük.

Ilyen szép eredmény után a fűtők is ünne­
pélyesen megígérhetik Kertész urnák, hogy 
»legközelebb« megkapja azt a tiszteletdijat, amit 
múltkor megszavazott magának; még pedig 
akkor, mikor az a »478 napibéres fütő fog ki­
neveztetni«, amit a 6. pontban olyan biztosra 
igér.

Miután a meghívóban indítványokat is sza­
bad tenni, azt indítványozzuk a fűtőknek, hogy 
köszönjék meg Kertész urnák eddigi szives 
közreműködését az ő bolonditásukban és adják 
meg neki azt az 50 korona temetkezési segélyt 
végkielégítésül, melyet ő Ígért nekik haláluk 
esetére.

Vasutasok országos hitelbankja.

A vasutasok országos szövetsége azon fára­
dozik, hogy olyan pénzintézetet hozzon létre, 
mely hivatva volna a vasutasoknak gazdasági 
törekvéseit elősegíteni, végczélban adósságaikat 
convertálni.

Az eszme magában véve nem uj, mert a 
vezetőség mindjárt a szövetség megalakulása 
után többek közt ezt is felvette programmjába 
és talán nem rajta múlt, hogy a vasutasok 
ezen pénzintézetének megvalósítása csak most 
került napirendre, ha azokat a nehézségeket 
mérlegeljük, melyekbe nagyobb szabású pénz­
intézetnek alakítása ütközik.

Azok után ugyan, amit a szövetség erről 
a vállalkozásáról lapjában közölt, még most is 
alig lehet alapos reményeket táplálni, hogy a 
tervbe vett pénzintézet tényleg létesülni is 
fog; annál kevésbé, mert maga a közölt terv 
hiányosságainál fogva arra sem alkalmas, hogy 
a kitűzött czélok elérése iránt bizalmat keltsen; 
azonban annál több oldalról megnyilvánult már 
az ellenszenv.

Habár az eddigi támadások tisztán személyi 
kérdésekre vezethetők vissza, mégis sajnálato­
san szomorú világításba helyezik azt a viszonyt, 
mely a vasutasok egyes categoriái között fenn­
áll és főleg azt bizonyítják, hogy még a leg­
jobb törekvés is kicsinyes szempontokból ellen­
kezésre talál anélkül, hogy bárki is fáradságot 
vett volna magának a felvetett kérdéseknek 
alapos és tárgyilagos megbirálására. Már pedig 
egy bárhonnét felmerült eszme, ha üdvösnek 
Ígérkezik az összeségre, megérdemli, hogy ko­
molyan foglalkozzanak vele.

Ezeket előre bocsájtva, az a kérdés merül 
fel, hogy szükséges-e olyan pénzintézetnek 
létesítése, mely az összes vasutasoknak érde­
keit képviselni képes? Erre csak igenlőleg lehet 
felelni. A kérdés tisztán a körül forog, hogy a 
létesítendő pénzintézetnek mily alaptőkével kell 
bírnia és lehetséges-e ezt a tökét a vasutasok 
közreműködésével előteremteni. Erre vonatko­
zólag czéltalan volna a szövetség lapjában le­
közölt számításokkal foglalkozni, amennyiben 
azok egyáltalában nem szolgáltatnak alapot 
ilven czélu pénzintézet megalapítására, még 
kevésbé annak eredményes működésére.

Azt röviden ki lehet mondani, hogy a jelzett 
500 ezer korona alaptőke elégtelen a kitűzött 
czélok megvalósítására, mert ez nem képez 
alapot arra, hogy bármely pénzintézet arra 
20 millió koronát visszleszámitolás alakjában 
15—20 évre lekössön, annál kevésbé, mert 
hisz magának a converziónak a legbiztosabb 
alapra való helyezés esetén is koczkázattal 
kell dolgoznia. De azért sem, mert 20 milliónak 
lekötése annyit jelent, hogy azt az üzleti for­
galomban számításon kívül keil hagyni, amit 
a hirdetett olcsó kamatláb mellett még a leg­
nagyobb pénzintézet sem hajlandó megtenni. 
Legjobban kiviláglik ez az idegenkedése a 
pénzintézeteknek abból, hogy még a házépítő 
szövetkezeteknek sem bocsátanak aránylag 
magas kamatok mellett pénzt rendelkezésre, 
habár ezek a pénzek az ingatlannak lekötése 
által a képzelhető legnagyobb biztosítékot 
élveznék.

Egész biztosra vehető továbbá, hogy nem­
csak a szükséges tőkének, de még a fent jelzett 
500 ezer koronának előteremtéséhez, sem elég­
séges a vasutasoknak anyagi ereje; tovább

menve alig hihető, hogy ennek a kontemplált 
alaptőkének kis része is a vasutasok köréből 
kikerülne. Ha pedig akár ezt, akár pedig a 
tényleg szükséges tőkét mások, a vasúton kívül 
állók jegyeznék és ennek alapján a további 
pénzszükségletet olyan mérvben, mint az a 
tervbe vett munkaprogramul megvalósításához 
szükséges, valamely pénzintézet adná, akkor 
még a valószínűség látszata sem forog fenn, 
hogy ez az érdekeltség akár az alapítókra, 
akár az alapítók által kinevezett igazgatóságra 
bízná nagy vagyonának és ehhez fűzött érde­
keinek gondozását. A vasutasoknak akkor csak 
annyi közük volna a »Vasutasok országos 
hitelbankjához«, hogy az a »vasutas« czimet 
viseli és benne a vasutasok legfeljebb mint 
adósok szerepelnének, de a vasutasok külön­
leges érdekeit semmi esetre sem szolgálná. 
Ha pedig csak a vasutasok befizetéseivel ala­
kulna meg ez az intézet, akkor szaporítaná 
ugyan a vasutasok kis pénzintézeteinek számát, 
de programmjät soha sem valósíthatná meg.

A részvények alacsony névértéke sem ne­
vezhető szerencsés gondolatnak. Még kevésbé 
a jegyzés felhívásához fűzött Ígéretek a köl­
csönökre vonatkozólag. Tudva levő dolog, hogy 
semmiféle pénzintézet nem lép olyan intézettel 
összeköttetésbe, vagy pedig azonnal beszün­
tetné az összeköttetést, melynél a kölcsönök 
nem a biztonsági követelményeknek megfe­
lelően, hanem azoknak többé-kevésbé figyelmen 
kívül hagyása mellett, familiariter, lesznek 
megszavazva, a mit a kiadott tervezet — ha 
nem is czélja — legalább sejtetni enged.

Arról nem is lehet szólni, hogy az alapítók 
a tervezetben már előre olyan jogokat biz­
tosítanak maguknak arra a pénzre, amit má­
soktól várnak, melyek legalább ez esetben 
szerényteleneknek látszanak. Ez magában véve 
is azt mutatja, hogy ők ezen a téren a naivi­
tásig laikusak, ha azt elhiszik és másokkal 
elhitetni akarják, hogy a tervezetük szerint 
milliókat kezelni hivatott intézet az ő kicsinyes 
érdekkörüknek felelősségére bízza annak a 
vagyonnak a kezelését, mely a legnagyobb 
szaktudással rendelkező emberektől is a kellő 
anyagi és erkölcsi garantiát megköveteli. Az 
lehetséges, hogy valamelyes alaptőke a meg­
indult házalás eredményekép össze fog kerülni, 
de az még reménynek is merész, hogy a con- 
vertálást ez a bank valamikor képes volna 
keresztülvinni, illetve az ahoz szükséges anyagi 
erővel rendelkeznék.

A mint a czikk elején mondtuk, az eszme 
jó, csak az alapítók képességét túlhaladja 
annak keresztülvitele. Az a kérdés tehát, hogy 
lehetne azt mégis megvalósítani. Ennek egyik 
módja az, ha maga az állam veszi kezébe az 
ügyet és a mint hallik, erre nézve az igazgató­
ság kész javaslattal is rendelkezik; másik pedig, 
ha a jelenleg fenálló vasutas pénzintézetek 
fúziója által létesülne a vasutasok bankja. Ez a 
pénzintézet akkor körülbelül 5 millió alaptőkével 
rendelkeznék és megfelelő állami támogatással 
akár azonnal hozzáfoghatna úgy a convertá- 
láshoz, mint a vasutasok többi gazdasági érde­
keinek megvalósításához.

A milyen egyszerű megoldásnak látszik ez 
az utóbbi eszme, mindjárt az első pillanatra 
is majdnem leküzdhetlen akadályokba ütközik 
a mindenütt előtérbe nyomuló egyéni érdek 
folytán. Csak itt tűnnék ki igazán, hogy az 
egyes kategóriák milyen ellenséges indulattal 
viselkednek egymással szemben és itt volna 
látható, hogy a vasutasok ezreit mennyi jogo­
sulatlan magánérdek mozgósítaná a közérdek 
ellen.

Ez a legjobb bizonyítéka annak, hogy a 
vasutasok bankjának nem alapítókra és az 
alapítók által kinevezett igazgatóságra van 
szükségük, — mert ezek csak kipróbált szak­
emberek lehetnek, hanem első sorban pénzre 
és egyetértésre. Ezt a két legfontosabb és leg­
szükségesebb alapfeltételt azonban — ezidő sze­
rint legalább a vasutasok között megtalálni 
nem lehet. Ezek nélkül pedig, habár a jóhiszemű­
ség kétségen felül áll, a banktervezet propagálása 
csak arra vezet, hogy a vasutasok egy csaló­
dással ismét gazdagabbak lesznek ; a szövetség 
pedig amúgy is már csekély tekintélyének és ko­
molyságának utolsó foszlányait is szélnek 
ereszti.
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Közgyűlésünk.
Mull hó 20-án megtartott rendkívüli 

közgyűlésünk a tagoknak örvendetes ér­
deklődése mellett az uj alapszabályterve­
zetet egyhangúlag elfogadta.

A közgyűlési határozat fontosságára 
való tekintetből az alábbiakban a köz­
gyűlésről szóló jegyzőkönyvet szószerint 
közöljük, hogy tagjaink, akik elfoglalt­
ságuknál fogva meg nem jelenhettek, 
szintén tudomást szerezzenek róla. Az ; 
alapszabályok módosításának szükségéről 
nem akarunk újból fejtegetésekbe bocsájt- 
kozni, mert ezzel több Ízben lapunk 
hasábjain kimerítően foglalkoztunk, fel­
kérjük azonban tagjainkat, ha még egyik 
vagy másik irányban kételyeik vannak, 
hogy azokat velünk közölni szívesked­
jenek, mert csak így áll módunkban 
megfelelő felvilágosításokkal szolgálni. 
Ezen uj alapszabályoknak életbelépte­
téséről lapunk utján fogjuk tagjainkat 
értesíteni, addig tehát az eddigi eljárás 
és befizetés marad érvényben.

Ez alkalommal arra is figyelmeztetjük 
tagjainkat, hogy azok, akik esetleg az uj 
rend után az őket megillető csoportban 
nem akarnak megmaradni, hanem nekik 
egy megfelelőbb másik csoportba akarnak 
belépni, ezen elhatározásukat velünk 
mielőbb közöljék. Mi a szabályok értel­
mében, és a szerzett jogoknál: érintetlen 
hagyása mellett mindenkit abba a cso­
portba fogunk besorozni, amelyik őt eddig 
is megillette, illetve amelyik a régi ked­
vezményeket teljesen fedi. E szerint tehát 
az A) csoportbeliek most is az uj A) 
csoportba soroztainak és igy tovább, ha 
csak nem az ő saját óhajtásuk egy másik 
csoportba belépni.

Miután pedig az uj alapszabályok 
kedvezményeinél mindenféle foglalkozású 
egyéneknek érdekei tekintetbe vannak 
véve, arra is kérjük tagjainkat, hogy 
saját körükben uj tagokat szerezni ipar­
kodjanak.

Amint ugyanis tagállományunk meg­
felelően szaporodni fog, akkor arra is 
gondolhatunk, hogy a fizetendő járuléko­
kat ennek megfelelően leszállítsuk és 
ezáltal régi tagjainknak közvetlen hasz­
not szerezzünk.

A közgyűlésen jelen volt képviselőink 
és tagjaink mindezekről meggyőző tudo­
mást szereztek maguknak ; de többi tag­
jaink is tudhatják, hogy csak együttes 
közreműködéssel lehet társadalmi intéz­
ményünket fentartani és gyarapítani . . ,

Jegyzőkönyv
a Kitartás kölcsönösen segélyzö országos egyesü­

letnek 1908. évi szeptember hó 20-án

megtartott rendkívüli közgyűléséről.
Jelen voltak:

Krokuska József. Sternthal József, Szilágyi 
Lajos, Léránt Imre, Nemes Gyula, Schreiner 
András Solyom Lajos, Seres Pál, Gsikesz Géza, 
Tamási Viktor, Tolmáts István, Trebits Bernát, 
Ellbogen^ Peren ez, Turtsányi Vilmos, Kocsis 
János, Vogyeráczky József, Rechnitzer Antal, 
Sleer Ferencz, Kováts János, Bartus Lipót, 
Medgyes János, Müller József, Komái- Lajos, 
Patay Károly, Unger Gyula, Tarjányi József, 
Léránt József, Balázs Mihály, Weisz Miksa, 
Dudás Vendel, Elekes István, Kiss István’ 
Kormos György. Novak Albert, Ágoston István’ 
Szerafy Gyula, Baranyai Ferencz, Gondos Mór, 
Laboda Pál, Kovács Antal, Tamás János, Hor­
váth Lajos, S/afits Károly, Sebestyén Antal,
1 allik János, Buzek Géza, Tóth Lajos, Szalczer
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I János Gottrich Márton, Virág Károly, Temes- 
I váry ’Alajos, Hüttner Károly, Littomericzky 
I János, Holub Ignácz, Egyházy János, Marsall 

Antal, Petykó András, Schober Viktor. Vécsei 
Vilmos, Rudassy Elemér, Szabó János, Sturm 
Henrik, Blazsek István, Dobos Elek, Schiller 
Miksa, Simon E. Dániel, De Rivo József, Ber- 
zéthv Nándor, Dániel Sándor, Bartók Béla. 
Kolos Hermann, Sváb Kálmán, Holubek Lam­
bert, Perényi János, Barina István Dedinszky 
János, Pap Sándor, Végh János, Nagy Sámuel, 
Okos Sándor, Till Pál, Schwendtner Béla, 
Wilde József, Virbán János, Liska Sámuel, 
László Ferencz, Halmi Sándor, Csekö Gyula, 
Nagy Tódor, Tóth Sándor, Németh József, 
Malatinszky Ferencz, Kell István, Mattya- 
sovszky Gyula, Stitnitzky Sámuel, Ostoic Vazul, 
Magyar Mihály, Tar Albert, Jankovich Pál, j 
Spitzer Sámuel, Nemes István, Dietz Antal, | 
Feisztl Mihály, Sinkovits Ferencz, Gyuricza 
Antal, Petro János, Szathmáry Károly, Mátis 
Gáspár, Podrabsky Jenő, Schimermund Ernő, 
Könyves Kálmán. Markovits Bálint, Sztanő Pál, 
Gyetvay Antal, Polymann Vincze, Szabó Miklós, 
Gáspár Vilmos, Tankó István, Zsigó György, 
Bauer Ferencz, Nedeczky Ottó, Kőházy Lajos, 
Tusnyák János, Daxner József, Ács Gyula, 
Boros Lajos, Triebold Emil, Mika Miklós, Budai 
Jakab, Batár Mihály, Havasi József, Berger 
Nándor, Schlesinger Benő, Vidó József, Szoják 
József, Bajnok Béla, Wittenberg József, Jóry 
György, Hujop Pál, Somogyi József, Berger Pál, 
Csernus Károly, László Antal, Buchter János, 
Schweier János, Wozárv Béla, Razsanek Gyula, 
Kováry Lajos, Kovács Mihály, Fazekas Sándor, 
Braun Jakab, Horváth Sándor, Both Sámuel, 
Bloch Albert, Soltész József.

Ellbogen Ferencz elnök megnyitja a köz­
gyűlést és megállapítja annak szabályszerű 
összehívását, valamint azt, hogy a személyesen 
valamint képviselet utján megjelent képviselők 
összesen 155 szavazatot képviselvén, a köz­
gyűlés az alapszabályoknak 12. §-a értelmében 
határozatképes. Ezek után a jegyzőkönyv vezeté­
sére Benke Lajos, annak hitelesítésére Krokuska 
József és Sternthal József tagokat kéri fel. 
Előadja továbbá, hogy a közgyűlés tárgya az 
egyesületi alapszabályoknak módosítása. A ve- ; 
zetőség az uj alapszabály tervezetet két hónapon : 
keresztül az egyesület közlönyében közzétette, • 
hogy a tagok kellő tájékozást szerezzenek ma­
guknak a módosításokról és ez alkalommal 
kérdi a közgyűlést, kívánj a-e a közgyűlés a 
tervezetnek újbóli felolvasását.

A közgyűlés az alapszabály tervezet fel­
olvasását nem kívánja, mert azt a jelenlevők 
a kezeikhez juttatott egyesületi közlönyből 
ismerik.

Ellbogen Ferencz elnök felhívja Turtsányi 
Vilmos ügyvezetőt a napirenden levő alap­
szabálytervezetnek megmagyarázására, illetve 
a módosítás szükségességének megvilágítására.

Turtsányi Vilmos kifejti, hogy az alapsza­
bályoknak módosítása azért vált szükségessé, 
mert az alapszabálvszerii kedvezmények bizto­
sításáért fizetendő dijak a tagok korának ked­
vezőtlen volta miatt az eddig megállapítva volt 
befizetésekből teljesen nem voltak fedezhetők. 
Kellő egyensúlynak létesítése, vagy a fenálló 
kedvezmények megszorítását, vagy pedig a dijak 
felemelését kívánja. Ezt a hiányt eddig részben 
a fiatalabb tagoknál fenmaradt dijfeleslegekből, 
részben pedig az egyesület vagyonából kellett, 
pótolni. Költségei az egyesületnek alig voltak, 
mert a tisztviselők nincsenek díjazva, tehát e 
czimen sem lehetett megtakarításokat elérni 
és nem maradt más hátra, mint a jövő érde­
kében az alapszabályok gyökeres átdolgozása 
és a dijaknak a tervezetben foglalt módon 
való meghatározása. A tagszaporulat a beállott 
kedvezőtlen gazdasági viszonyok miatt vára­
kozáson alul maradt, tehát az erre alapított 
számítások be nem válása is a várt jövedelem 
csökkenését okozta. Ezt a helyzetet a jövőre 
nézve fentartani nem lehetett és szükségesnek 
mutatkozott, a szerzett jogok érintetlenül hagyása 
mellett, oly kibontakozást találni, mely nemcsak 
az egyensúlyt állítja helyre, hanem a további 
fejlődést is teljesen biztosítja. Az igaz, hogy 
a dijak emelkednek némileg, de azokkal 
szemben oly értékes uj kedvezményeket kapnak 
a tagok, melyek ezen emelkedést nagyban felül­
múlják, egyben bizonyos belépni szándékozó 
csoportok kívánságai is tekintetbe vétettek. A 
jelenlegi tagállományt számításba véve a régi

alapszabályoknak zavarólag ható megszorításait 
— levonásait — kiküszöböltük, tehát a fenáliott 
jogokat ezzel is megfelelően kibővitettük.

Ezeket előre bocsájtva felkéri a jelenlevő 
tagokat és képviselőket, hogy mindegyik fen- 
tartás nélkül nyilatkozzék mindarról, a mi 
neki aggályosnak látszik, illetve ajánljon meg­
felelő módosításokat a tervezet kiegészítésére.

Ellbogen Ferencz elnök felkéri mindazokat, 
a kik hozzászólni akarnak, hogy sorrend szerint 
jelentkezzenek.

Ágoston István, ügy maga, mint az általa 
képviselt kecskeméti tagtársak nevében felvilá­
gosításokat kér a tervezet 4. §. 3. pontjában 
említett 5 évi batáridőre nézve.

Turtsányi Vilmos utalva a szövegre megma­
gyarázza, hogy ez egy uj pont és azon tagokra 
vonatkozik, a kik ezen alapszabályok keltétől 
számított öt év múlva munkaképtelenekké vál­
nának. Ilyen tagok ugyanis régiek, vagy újak, 
úgy tekintetnek, mintha elhaltak volna és a 
szakaszban említett végkielégítésre jogosultak. 
Ez egy oly kedvezmény, mely eddig nem állott 
fenn, de szükségesnek mutatkozott a tagok 
érdekében, hogy keresetképtelenség okából 
szerzett jogaikat el ne veszítsék.

Ágoston István kérdi, hogy járvány esetén 
előfordulható tömeges elhalálozások miből 
fedeztetnek, a nélkül, hogy a tagok túlságosan 
ne terheltessenek.

Turtsányi Vilmos. Erre az alapszabályter­
vezet 5. g-ának azon intézkedése szolgál, mely 
ily esetekben a segélyeket, megfelelően leszállítja.

Ágoston István kérdi, hogy miképen lesz a 
rokkantság megállapítva. Ha a tag nyugdíjba 
megy, megkapja-e a végkielégítést

Turtsányi Vilmos felvilágosítja kérdezőt, hogy 
a nyugdíjaztatás magában véve nem tekint­
hető rokkantságnak, hanem orvosi vizsgálat 
által f megállapított teljes kereset képtelenség.

Ágoston István kérdi a módot, mely szerint 
a tagokat érdeklő ügyekről, illetve a halálo­
zások után fizetendő járulékokról miképen lesz­
nek a tagok értesítve?

Turtsányi Vilmos közli, hogy az összes érte­
sítések az egyesületi közlöny utján jutnak a 
tagok tudomására; de szükség esetén levél 
utján is nyernek felvilágosítást.

Ágoston István ezek után elfogadja a terve­
zetet és megköszöni a nyert felvilágosításokat.

Xovák Albert belátja, hogy a jelenlegi alap 
nem felel meg. Azt is tudja, hogy a hibát 
az alapítók követték el. Ezért a jelenlegi veze­
tőség nem okolható és teljes elismeréssel van 
fáradozása iránt. Csak arra nézve kíván meg­
nyugtató választ, hogy ezekkel a most terve­
zett módosításokkal a szem előtt tartandó czél 
elérhető-e, mert szerinte a változtatások a 
bizonytalanság látszatát keltik a tagokban és 
megrendíthetik a jövőbe vetett bizalmat. További 
kérdés, hogy birják-e a tagok a magasabb fize­
téseket teljesíteni és nem volna-e czélszerü 
egy hasonló egyesületbe beolvadni.

Turtsányi Vilmos azt feleli, hogy aggodalomra 
nincs ok, mert az eddigi alapon is az összes 

í esedékességeket, minden nehézségek nélkül 
I kielégítettük. A mai napig kifizetett összegek 
j 230 ezer koronát tettek ki, a mi kézzelfogható 

bizonyítéka életképességünknek. A jelenlegi 
I tervezet elébe akar vágni a jövőben előfordul- 
I ható esetleges nehézségeknek és azért került 
; az már ma napirendre, hogy azoknak az 
! aggályoknak, melyeket előtte szóló felhozott, 
i elejét vegyük. A dijak csekélységgel emelked­

nek, de kellő tagszaporulat mellett le is szállít­
hatók, mig a kedvezmények ezekkel szemben 
sokkal előnyösebbek az eddigieknél.

I Ellbogen Ferencz elnök csodálkozik Novák 
tagtárs azon aggályain, hogy valaki nem volna 
képes az uj dijakat fizetni. Lehet, hogy talál­
kozik olyan, aki az A csoport dijait nem lesz 
képes fizetni, annak azonban semmi nem áll 
útjában, hogy az alsóbb csoportba lépjen. A 

; tagok legnagyobb része azon helyzetben van, 
hogy ezt a többletet meg sem érzi. Ezt úgy a 
maga személyes tapasztalatából mondhatja, 
mint szintén munkásember, másrészt számos 
tagtárssal folytatott eszmecsere alapján. Leg­
feljebb az a bizonyos messzely egvgyel keve­
sebb lesz. A jelen tervezetnek czéíja, bogy a 
jövő és vele minden tag érdeke egyformán 
biztosítva legyen.

Weisz Miksa. Elejétől kezdve tagja az egye­
sületnek. Minden gondolkodó tag látta, hogy 
az al ipitók helytelenül kezdték a dolgot az
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alacsonyra megszabott dijakkal. Ök ugyanis 
azt vették számításba, hogy nagy tömegek fog­
nak egyszerre belépni az egyesületbe.

Annak csak örvendhetünk, hogy a jelen 
vezetőség egyrészt kiküszöbölte a múlt hibáit 
és ami fő, önzetlenül munkálkodik. A tervezet 
olyan, hogy vele szemben nem lehet ok pa­
nasza, ami emelkedés lesz a dijakban, azzal 
többet is nyújt a tervezet, melyet egységes 
akarattal kell keresztül vinni.

Gondos Mór. Indítványozza, hogy a terve­
zet 4. §. 5. pontjában foglalt betegsegélyt mint 
feleslegeset, törülje a közgyűlés.

Ellbogen Ferencz azt hiszi, hogy nemcsak 
a maga, hanem az összes munkás taglársak 
véleményének ad kifejezést, midőn hanasú- 
lyozza, hogy a munkásnak aki csak két keze 
után él és csak addig kap fizetést, mig dolgo­
zik, erre szüksége van, és jól esik neki, ha 
hosszas betegségben, midőn úgyszólván min­
den forrás már kiapadt, egyesületünk az ő 
támogatására siet. Azt tudja, hogy a kineve­
zetteknél más a helyzet. Esetleges visszaélések 
kikerülése czéljából ez a segély úgy van ter­
vezve, hogy csak hosszabb betegség esetére szól.

Gondos Mór a nyert felvilágosítás után 
visszavonja indítványát. Sokalja azonban a 
400 korona női segélyt.

Xurtsányi Vilmos. Ez a halálesetekre befolyó 
járulékokból nyer teljes fedezetet. Nem sok, 
mert munkás embernél ez talán nagyobb fon­
tossággal bír. mint a többi segélyek.

Tamási Viktor indítványozza, hogy az el­
haltaknak foglalkozása és lakása is közöltes­
sék a tagokkal.

Turtsányi Vilmos. Ez eddig is megtörtént.
Vogyeráczky .József kérdezi a felvételek mó­

dozatait.
Turtsányi Vilmos. Orvosi vizsgálat alapján 

történnek ezentúl a felvételek, amint azt az 
alapszabály tervezet kimondja.

Müller -József. Mi történik a jelenlegi köt­
vényekkel ?

Turtsányi Vilmos. Ki lesznek cserélve a 
jelenlegi szabályoknak megfelelő igazolvá­
nyokkal.

Seres Pál a 4. §. 7. pontjában említett kész­
pénzsegélyt fix összegben kívánja meghatározni.

Turtsányi Vilmos. Ez a rendelkezésre álló 
tőkének nagyságától fog függni, tehát nem lehet.

IVeisz Miksa kérdi, hogy a 4. §. 7. pontjá­
ban említett 20 év mikortól számit ?

Turtsányi Vilmos. Az uj alapszabályok jóvá­
hagyásának keltétől. De a vezetőség annak 
idején módot fog találni, hogy az alapitó tagok 
hasonló segélyhez rövidebb idő alatt is hozzá­
juthassanak a nélkül, hogy az alapszabályok 
e pontja érintetnék.

Horváth Lajos kérdi, hogy az A) csoport­
beli tag bármely csoportba tartozó tagnak az 
elhalálozása esetén egyformán fizeti a 2 ko­
ronát.

Turtsányi Vilmos. Igen, mert ez a jogosult­
ságok arányában van kivetve.

Partus Lipót. A tervezet minden pontját 
tisztázva látja és a tárgyalás berekesztését 
kéri, hogy szavazásra kerülhessen az ügy.

Ellbogen Ferencz elnök azt feleli, hogy a 
tervezetet alaposan meg kell vitatni és csak 
ha mindenki hozzá szólt, lehet szavazás alá 
bocsátani.

Újból felkéri tehát a közgyűlés tagjait, hogy 
ha van valakinek még észrevétele, mondja el. 
Azért jöttünk össze, hogy a legapróbb rész­
letet is egymás közt megvitassuk és bizalom­
mal megbeszéljük.

Novák Albert kérdi, hogy az orvosi vizsgá­
lat kötelező-e a régi tagokra.

Turtsányi Vilmos. Nem volna értelme.
Vogyeráczky .József. Kellemesen lepte meg, 

hogy az egyesület lapja az utóbbi hónapokban 
uj alakot öltött és tartalma is nagyon szép. 
Az alapszabály tér vezetet elfogadja és elfoga­
dásra ajánlja: csak egy megjegyzése van, hogy 
miért érik szemrehányások az öreg tagokat.

Tamási Viktor. Hisz ön nem öreg tag, csak 
régi.

Szilágyi Lajos. Senki sem tesz szemrehá­
nyásokat az öreg tagoknak, csak azt találta 
különösnek, hogy a fiatalabb tagok hajlan­
dóbbaknak bizonyultak a legnagyobb áldoza­
tokra is, mint az idősebbek; pedig épen ezek­
nek az érdekében szükségesek az áldozatok.

Ellbogen Ferencz elnök megkérdezi újból,

hogy kíván-e valaki még a napirendhez szólni. 
Miután senki sem jelentkezik szólásra, bezárja 
a vitát és felteszi a kérdést, hogy elfogadja-e 
a közgyűlés az uj alapszabály tervezetet vagy 
nem ?

A közgyűlés az alapszabálylervezetet egy­
hangúlag elfogadja.

Turtsányi Vilmos ügyvezető felhatalmazást 
kér az igazgatóság részére a közgyűléstől, hogy 
amennyiben a tervezet némely paragrafusai 
változásokat igényelnének, azokat az igaz­
gatóság saját hatáskörében eszközölhesse, to­
vábbá arra is kér felhatalmazást, hogy a 
Dordrecht életbiztosító társasággal megkötött 
szerződést hatályon kiviil helyezhesse, illetve 
ezen fenálló szerződés értelmében kötött biz­
tosításokat a szükséghez mérten töröltethesse 
és az erre vonatkozó megfelelő uj szerződéseket 
belátása szerint megköthesse.

A közgyűlés az alapszabálytervezetnek még 
szükséges módosításait az igazgatóság hatás­
körébe utalja és arra, valamint a Dordrecht 
biztositó társasággal kötött szerződések fel­
bontására és az eddigi biztosítások törlésére, 
valamint esetleges uj szerződések megkötésére 
az igazgatóságnak a felhatalmazást megadja.

Ellbogen Ferencz elnök felkéri a közgyűlést, 
hogy a »Vasúti altisztek otthona« vezetőségé­
nek a tanácskozási terem díjtalan rendelke­
zésre bocsájfásáért jegyzőkönyvileg köszönetét 
szavazzon.

A közgyűlés elnökének ezen indítványát 
egyhangúlag elfogadja.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést be­
rekeszti.

Kmf.
Senke Lajos s. k. Ellbogen Ferencz s. k. 

jkvezetö. elnök.
Hitelesítik:

Sternthal József s. k.
Krokuska József s. k.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,

Hivatalos órák naponta délután 
2—6-ig. ___

Lapunk terjedelmét megnagyobbítván, 
módunkban áll a karlársak érdekeit érintő 
közleményeknek a megjelelő formában teret 
nyitni, felkérjük lehál a I. kartársakat, hogy 
ezentúl akár az összességet, akár az egyes 
kategóriákat érdeklő értesítéseikkel, vagy 
közlendőikkel a szerkesztőséget megkeresni 
szíveskedjenek, amely azokat megfelelő for­
mában közölni illetve felhasználni fogja.

Kartársi üdvözlettel
A szerkesztőség.

Lapunk akadálytalan kézbesithetése 
czéljából felkérjük tagtársainkat, hogy 
mindenkori pontos lakczimüket, továbbá 
rangjuk és beosztásuk változását a kiadó- 
hivatallal haladéktalanul közöljék.

Felkérjük mindazon tagtársainkat, akik­
nek egyesületi közlönyünk 1899, 1900, 1901, 
1902, 1903, 1904 teljes évfolyamai vagy 
egyes számai birtokukban vannak, hogy 
azokat, ha nélkülözhetik, ellenérték fejében 
hozzánk beküldeni szíveskedjenek.

A haraszti-i családi otthon. A la­
káshiány, de még inkább a lakások nagy 
drágasága és nem megfelelő volta miatt 
ezen a bajon segítendő erős áramlat ész­
lelhető a hivatalnokok és egyéb alkal­
mazottak soraiban Ennek a czélnak el­
érésére különféle házépítő szövetkezetek 
és egyesületek is létesüllek, de minden 
törekvésük hajótörést szenved, mert nagy 
pénzintézeteink ezeket a törekvéseket 
vagy egyáltalában nem akarják elősegí­

teni, vagy pedig oly nagy nyereségtől 
teszik függővé közreműködésüket, hogy 
az érdekelteknek terveikről le kell mon- 
daniok.

Már pedig épen a fővárosban alkal­
mazásban levők lakáskérdésének meg­
oldása hova-lovább nem is tekinthető 
magánérdeknek, hanem elsőrendű köz­
érdekké válik, ha meggondoljuk, meny­
nyire kapcsolatban állanak ezen magán­
érdekek az általános jólét fokozásával.

Mindezek után majdnem azt kellene 
mondanunk, hogy legnagyobb pénzinté­
zeteink nem állanak hivatásuk magas­
latán, midőn ilyen elsőrendű gazdasági 
törekvésektől távol tartják magukat, ha 
nem tudnék, hogy az ilyen czélokra le­
kötendő összegeket megkötöttségük foly­
tán nem nélkülözhetik. Pénzintézeteink, 
egy-kettőt kivéve, ilyen ügyletekre alkal­
matlanok.

Ha tehát a vasutasok házakat akar­
nak építeni, akkor első törekvésük oda 
irányuljon, hogy életviszonyaiknak meg­
felelő telket szerezzenek vagyis olyan 
helyet válasszanak maguknak, a mely­
ből foglalkozásukat minden fennakadás 
nélkül űzhetik.

A szövetség északi kerületének duna- 
haraszti leiepe megfelelne mindezen kö­
vetelményeknek, ha a vasút menetrendjét 
kissé módosítja, illetve olyan helyi mene­
teket bevezetne, melyek úgy a hivatalba 
járó szülőknek, valamint az iskolás gyer­
mekeknek igényeit kielégítik.

A telkeknek contemplált árai ugyan 
— a vasutasok anyagi képességét tekin­
tetbe véve — magasaknak látszanak, de 
ezen a tulajdonossal megindítandó tár­
gyalások utján lehetne talán segíteni. A 
vasutasoknak mindeneseire meg kell ra­
gadni az alkalmat, hogy ingatlanhoz 
jussanak, mert a főváros környéke rövid 
idő múlva még drága pénzért sem lesz 
képes az amúgy is nagy keresletet ki­
elégíteni.

Az igaz, hogy ritka vasutas, a kinek 
annyi készpénz áll rendelkezésre, hogy a 
szükséges telket megvehesse; erre azon­
ban módot nvujl neki saját takarékos­
sága utján a részletfizetési kedvezmény; 
másoldalról pedig azok a vasutas pénz­
intézetek, melyek a fizetéssel arányos 
kölcsönök kiadásával előjegyzés mellett 
eddig is foglalkoztak.

Ha ilyenformán a telek tehermentes 
tulajdont képez, a háznak felépítése nem 
okoz annyi nehézségei, mert ahhoz már 
a szükséges kölcsönt az illető községben 
levő pénzintézeteknél aránylag olcsó ka­
mat mellett meg lehet szerezni és bizto- 
sitékképen a lakbér lekötése is szolgál­
hat. Minden vasutasnak — még nélkülö­
zések árán is — oda kell törekednie, 
hogy lakbérének hasznát vegye és nyug­
díjaztatása esetén ne érezze a lakbér 
hiányát, illetve hogy megszokott élet­
rendjén akkor se legyen kénytelen vál­
toztatni.

A vasúti kocsiosztályok használa­
tának jogosultsága. A lezajlott nagy 
vasutas mozgalmak óta azzal a különös 
jelenséggel találkozunk a vasutasok között, 
hogy az alkalmazottak minden kategóriája 
a nálánál magasabb rangban lévők jogai­
nak részesévé akar lenni. Legelőször az 
egyenruha megváltoztál ásának kérdése 
merült fel, a mennyiben egyes calegoriák 
a használatban levő szolgálati ruhát tár­
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sadalmi szempontból kifogásolták, mások­
nak szolgálati elnevezésük nem felelt meg, 
mig egy harmadik csoport a szabályza­
tokban meghatározott kedvezményeknek 
reá nézve előnyös megváltoztatását sür­
gette.

Mindezen kívánságokban pedig csakis 
jogosulatlan társadalmi aspiracziókat lehe­
tett látni.anélkül, hogy azok gazdasági szem­
pontból haszonnal jártak volna. Majdnem 
azt mondhatnék, hogy a vasutasok között 
lábrakapott a nagyzási hóbort, legalább 
az említett dolgok a szemlélőben ezt a 
látszatot keltették, ha nem tudnók, hogy 
ezen kívánságoknak ébresztői egészen 
más szempontokból indultak ki, mikor 
ezeket a kérdéseket felvetették. Legutóbb 
is ilyen kérelemmel kellett a miniszter­
nek elutasítólag foglalkozni, mely egy 
éppen most megalakult vasutasegyesület­
től indult ki, még pedig váratlanul.

A vonatkísérők otthonának vezetősége 
a II. kocsiosztály használatát kérelmezte 
a vonatkísérők részére Ugyanezt a kérel­
met annak idején a pályafelvigyázók és 
az állomás-felvigyázók is előterjesztették; 
de szintén sikertelenül.

Ezen kérelem indokolása főleg a körül 
forgott, hogy a munkásokkal való együt- 
utazás a tekintély rovására esik. Ennek 
az érvnek helytállóságát magával azzal 
lehet megdönteni, hogy a kérelem telje­
sítése esetén ugyancsak a hivatalnok vagy 
mérnök tekintélye forogna koczkán, ha 
alantasával egy kocsiosztályban utaznék.

Ilyen kicsinyes szempontok nem lehet­
nek irányadók a vasútra a kérelem meg­
adása vagy elutasítása alkalmával.

Az alkalmazottaknak jogait és köteles­
ségeit minden irányban szabályozni kellett, 
tehát a szabadjegyek használata tekinte­

tében is. Az itt megvont határok meg­
felelnek azon jogos igényeknek, melyeket 
az alkalmazottak a munkaadóval szem- 
ban támaszthatnak; mert a vasút a jogok 
gyakorlásánál alkalmazottait éppen társa­
dalmi szempontból is helyesen osztályozta, 
a mikor az állásokat foglalkozás szerint 
bizonyos képesítéshez kötötte és e szerint 
a kedvezmények mikénti engedélyezését 
szabályozta. Ezen igazságos határok meg­
vonásánál azonban a legmesszebb menő 
méltányosságot is gyakorolja azzal, hogy 
betegség esetén vagy más sürgős esetek­
ben az alkalmazottaknak és családtagjaik­
nak a magasabb kocsiosztály és a gyors­
vonat használatát is kivétel nélkül enge­
délyezi, tehát szükség esetén a szabály 
merev alkalmazásától eltekint.

Ilyen nagy testületnél, mint a vasuta­
sok, nemcsak helyes, de szükséges is 
minden álláshoz csak olyan jogokat fűzni, 
melyek ezen állásnak társadalmi szem­
pontból megfelelnek, tekintet nélkül arra, 
hogy ezen állásokba néha egy-egy maga­
sabb képzettségű egyén is belekerül, annál 
inkább, mert nem tudjuk belátni, miféle 
dehonesztáló hatással lehet valakire az, 
hogy melyik kocsiosztályban utazik.

Nap-nap után lehet látni magasabb 
társadalmi osztályokba tartozó egyéneket 
a III. kocsiosztályban utazni anélkül, hogy 
bárkinek eszébe jutna őket ezért meg­
szólni, vagy lekicsinyelni. Az igaz, hogy 
ezek a maguk pénzén utaznak.

Miután pedig mindenkinek szabadon 
áll az útja a haladásra, tehát csak tőle 
függ, hogy igényeinek megfelelő kocsi- 
osztályban utazhassák, ha az erre vonat­
kozó követelményeknek eleget lesz.

A vasút vezetősége mindenesetre a 
legnagyobb hibát követné el akkor, ha

ilyen és hasonló jogosulatlan aspirácziók- 
nak bármikor tért engedne.

Vasúti szeren esetlenségek. Szeptember 
hó 25-én este 10 órakor a rákospalotai bejá­
rónál két gyorstehervonat összeütközött. Az 
összeütközés következtében több kocsi össze­
törött, a pályatest pedig annyira megrongálódott, 
hogy a forgalmat csak átszállással lehet fen- 
tartani.

A vonat- és póstaszeinélyzet közül többen 
megsérültek, köztük Pulai Lajos postaaltiszt 
tagtársunk is. Reméljük mielőbbi felgyógyulását. 
A szerencsétlenség okát a megindított vizsgálat 
van hivatva kideríteni.

Berlinben óriási vasúti szerencsétlenség tör­
tént szeptember 26-án délután. Több emeletnyi 
magasságban az úgynevezett magasvasuton két 
villamosvonat teljes sebességgel összeütközött. 
A félelmetes gyorsasággal száguldó kocsik egy­
másba rohanlak, egyik a másik tetején keresz­
tül bukott, azután irtózatos recsegés-ropogás 
között a vasszerkezetű pályaépitmény lesza­
kadt s egy kocsi a mélységbe zuhant. A vas­
részek ropogását felváltotta az áldozatok jajve­
székelése. Többen az összeütközés pillanatában 
meghaltak, mig mások a szenvedett sérülésekkel 
órákig kínlódtak, mig a halál megváltotta őket 
szenvedéseiktől. Csakhamar megjelentek a 
mentők és tűzoltók, a kik menteni igyekeztek 
a mit még lehetett.

Munkájukat óriási közönség kisérte izgatott 
figyelemmel. A szerencsétlenség úgy történt, hogy 
a Trebiner-uti keresztezésnél az, u. n. három­
szögnél, a Leipziger-Platzról jövő vonat vezetője 
nem vette figyelembe a Megállj! jelzést, mert 
késése volt s meg akarta előzni az ugyanazon 
vágányra szög alatt befutó Bülow-uti vonatot. 
A halottak száma az eddigi híradások szerint 
huszonegy, a sebesülteké ötven s ezek közül 
is nem egynek állapota válságos.

A német birodalmi munkásbiztositás 
1907. évi eredményeiről közzétett jelentés az 
intézmény igen jelentékeny fellendítéséről szá­
mol be. Ezen évben ugyanis balesetek után 
151 millió márka biztosítási dijakat és járadékot 
fizetett ki, 1895-ben ily czimen alig 50 millió 
márkát, 1902-ben már több mint 100 millió 
márkát fizetett. A balesetet szenvedett bizto­
sítottak száma, mely 1906. évben az egy mil-

Szeretet.
(Vége )

Bálinton ettől a találkozástól még jobban 
úrrá lettek a lélekölő gyötrődések. Egyre ked­
vetlenebb lett. Ha szolgálatból hazakerült, 
ágyára dőlt és szót is alig váltott Márikával. 
Pedig eddig az volt az egyetlen gyönyörűsége, 
ha legalább az étel mellett, vagy étel után 
következő kis pihenőben kitárhatta Márika 
előtt a lelkét és megbányta-veletle vele a jövő 
terveit. Csendes természetük volt mindkettőjük­
nek s Márika meg nem is igen szólt bele a 
tervezgetésekbe, csak hálás szeretettel pihen­
tette szemét Bálinton.

Ez lassan mind elmaradt. Marikát kínos 
aggodalom fogta el, látta, hogy Bálint meg­
változott, de az ő egyszerű lelke semmiféle 
magyarázatot nem tudott. Bálint lelkében pedig 
mindig nagyobb tért hódított a másik Márika 
almapiros arcza s hiába igyekezett elűzni a 
képet, annál többször idézte föl magában. 
Nem volt senkije, aki ebben a kétségben helyre­
állította volna lelke egyensúlyát. Egyetlen jóem­
bere, az öreg András bátya meg akaratlanul bár, 
éppen az okozója volt ezeknek a bajoknak.

.. vasárnap jókor reggel elindult valami 
közeli faluba malaczokat nézni. Útközben gon­
dolt azonban egyet, kiverte a fejéből a malacz- 
vásárt és továbbhaladt a következő faluba. Itt 
laktak a sógorasszonyék. Bálint körülnézte a 
a hatalmas portát, az ambilusos házat. Igaza 
volt András bátyának, volna mit aprítani a 
tejbe. Valami ördögkeverte gondolat támadt 
fel benne : Nézd Balint, tied lesz ez a szép 
hosszú épület. Beljebb nem mert kerülni, hanem 
hazafelé indult. A malacz-vélelből nem lett 
semmi Otthon elütötte Márika kérdését valami 
kedvetlen szóval. Aztán pedig nyugvóra tért. 
mert korán kellett elutaznia.

Bálint érezte, hogy valami végzet hatal­
mába került. Éjből látta a másik Márikát 
nyilván látogalóba jöttek András bátyáékhoz.

Az Írások egészen elfelejtődtek s rajta újra 
jobban úrrá lett a szenvedély. Nem is igen 
iparkodott oltani a lángját. Annak a csendes j 
szeretetnek, amely eddig Marikájához fűzte, ' 
lobogó szenvedély költözött helyébe; de ez ! 
már a másikért lobogott. Otthon "mindig hide­
gebb, mindig mogorvább lett s a galamblelkü 
Márika ajka számtalanszor nyílóit szóra, hogy 1 
megkérdezze, mi a baja Bálintnak. Csendes : 
természete, veleszületett félénksége mindannyi- i 
szór lezárta ajkát. Szomorodva vette észre, hogy ! 
Bálint most már néhanapján a korcsmát sem 
kerüli el.

A küzdelem végre eldőlt. Bálintban már I 
felülkerekedett a szenvedély ördöge és csak ! 
egy kis alkalom kellett s kitöréshez. Havas 
novemberi este volt. Elkésve érkezett a vonatja. ) 
Nagy kedvetlenül ballagott haza és csak immel- j 
ámmal látott hozzá az ételhez, ami bizony 1 
már nem a legjobb volt, mert korábban várták j 
haza. Éhes is volt, fáradt is, meg a sokféle 
gondolat is egyre gyötörte, hát bizony kifakadt: 
Hogy már enni sem kap az ember a saját 
hajlékában. Ez már mégis sok!

Márika ránézett, de nem szólt semmit. ! 
Bálint nagy dühösen lecsapta a kanalat és fel­
kelt az asztaltól.

— Már hetek óta kerülgeted az embert — j 
rivalt az asszonyra — egy jó szavad nincs '• 
hozzám, vagy csak azért vagyok, hogy a pénzt 
haza hordjam ?

De már erre Márika is megszólalt:
Látom, édes uram, — felelte zokogva 

— hogy téged megrontott valaki. Sohasem 
voltai te ilyen azelőtt. Hadd el a korcsmát 
hisz eddig is meg voltál nélküle Félek, hogy ; 
nem jó vége lesz. Már nem is törődsz velem 1 
se a házad tájékával.

Nem hát, mert nem viseled gondomat 
úgy ahogy kellene, lálom én azt más ember­
nél, akinek rendes felesége van. Bezzeg ott 
nem így van mint nálam. Már ennem se adsz.

De majd teszek róla. A famíliám is megszólt 
miattad, igazuk van!

Márika zokogása cseppet sem bántotta Bá­
lintot, inkább gyűlöletet keltett benne.

— Legjobb lesz, ha mindegyikünk megy a 
maga utján, mert igy semmire sem megyünk, 
az örökös nyomorúságból meg már elég volt!

— Istenem, Istenein! Mit csináltak veled ! 
zokogott Márika. Bálint! Gondold meg, mit 
beszélsz.

Még kérded, hogy mit beszélek ? Meg­
gondoltam én mindent, te csak eredj békével 
amerre akarsz. Jobb előbb, mint utóbb. Én 
majd leszek, ahogy leszek.

Ezt már inkább magának mondta Bálint 
elmenőben és keserű ingerültséggel becsapta 
maga után az ajtót.

*
* *

Az a meggyötört asszony pedig mozdulat­
lanul maga elé bámult. Nem tudta mi történt 
vele. Nem emlékezeti, hogy valaha gondolatban 
is megsértette volna ezt az embert a ki most 
ilyen durván ok nélkül világgá bocsájtotta. 
Hová menjen ő most, mihez fogjon. Olyan volt 
a lelke, mint az a kihamvadt tűzhely abban a 
kis konyhában, melyben eddig az ő egész 
boldogsága összpontosult. Mikor magához tért, 
azon vei te észre magát, hogy fázik, didereg. 
Nem is tan a hidegtől annyira, mint az át­
szenvedett kínoktól. Az éj sötétsége már osz- 
lani kezdett. Kint zúgott a vihar, meg-meg 
remegtelte annak a kis viskónak ablakait, 
mintha szét akarná rombolni azt a nyomorult 
alkotmányt, melyben néhány óra elölt egy 
egész élet boldogsága romokba dőlt.

Az asszony felijedt mélázásából és egy 
nehéz sóhaj szállott el ajkairól. Gépiesen hozzá- 
logoU az asztalon heverő ételmaradékok eltaka­
rításához. Szokássá vált rendszereidével össze- 
takaritotta leidül 1 fészkét, melyben annyi za­
vartalan boldogságban volt része. Nem volt 
mar semmi tenni valója. Tekintete az ablakon
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liót már meghaladta, 1907-ben 1,124.874 sze­
mélyre rúgott, fejenkint tehát átlagban 134 
márkát tett ki a balesetért kifizetett segély. 
Az esetek mintegy 20°/o-ában volt szükség 
vizsgálatot indítani, vájjon e balesetet szenve­
dett ipari vagy mezőgazdasági üzemnél alkal­
mazottnak minősittessék-e ? A nyújtott segélyek 
összege, illetőleg a baleset mérvének elbírálása 
miatt jelentékeny számú panasz és kifogás 
tétetett és pedig (100 baleset után 1901 — 1907. 
évben 31-21, 80-72, 29-32, 28-45. 27-91, 28'73, 
27-99%- A panaszok 78“/0-a az ipari üzemeknél 
történt balesetekből, 22°/0-a pedig a mező- és 
erdőgazdaságnál bekövetkezett balesetekből 
emeltetett. Ezzel kapcsolatban érdekes adat 
az is, hogy a balesetet szenvedett öszzes mező- 
gazdasági alkalmazott közül csak mintegy két­
harmada kérelmezte a biztosítási dij vagy 
segély folyósítását, mig az ipari alkalmazottak, 
kevés kivétellel mindnyájan vették a biztosítást 
igénybe. Ez leginkább arra vezethető vissza, 
hogy az ipartelepek a bekövetkezett baleseteket 
kötelesek hivatalból bejelenteni, egyrészt a 
megejtett vizsgálat a baleset biztosítás össze­
gére is kiterjed, másrészt pedig az ipari alkal­
mazottak körében a biztosítási intézmény köte­
lezettsége ismertebb.

A balesetbiztosítást lebonyoliló szakszövet­
kezetek vagyona működésük 30-ik évében 
megközelíti a 300 millió márkát.

A munkásbiztositási hivatal működése ezen­
kívül kiterjed arra is, hogy az egyes ipari és 
gazdasági telepek tulajdonosait baleset gátló 
és mentő felszerelések beszerzésére szorítsák 
s a munkásokat a balesetektől való óvakodásra 
ismertető füzetek terjesztésével kitanitsák.

Ugyanezen jelentés a munkaképtelenség 
esetére való biztosításról a következő adatokat 
tartalmazza. A biztosítás ezen ága is igen szép 
fellendülést mulat, 1891 óta majdnem kétszer- 
annvian élvezték ezen biztosítás gyümölcsét, 
mint a balesetbiztosításnál. A 31 biztosítási 
hivatalnál és 10 pénztárnál ezen idő alatt 
2,053.942 munkaképtelenség, aggkor és be­
tegség esetére való járadék engedélyeztetett 
1,328.209,070 márka összegben, mely összegnek 
közel egvharmada az államot terhelte. 1907. 
évben ezen biztosítási ágban mintegy 172 mil­
lió márka fizettetett ki; az állami hozzájárulás

át a messze távolt kereste, melyet a sürü hó- 
fergeteg eltakart előle. Olyan volt az, akár az 
ő jövendő élete. Összekulcsolt kezeit görcsösen 
mellére szorította, mintha csititani akarná 
azt az vihart, a mely tépi, szakgatja könyör­
telenül, akár csak az a kint dúló vihar a 
nyikorgó fákat.

Imádkozott. Nem magáért, az ő lelkét nem 
nyomta bűn. Azért az emberért imádkozott, a 
kit ő szeretett és a ki őt földönfutóvá tette.

Rövid imádsága után teljesen megnyugodott. 
Szinte érthetetlennek látta most már, hogy 
mit keresett ő ennél az embernél, a ki öt többé 
nem akarja. Mit áll neki útjában az ő szegény­
ségével. Eltompult lelke egészen érthetőnek 
magyarázta Bálint ellenszenvét és ő elhatározta, 
hogy szabaddá teszi. Már nem érzett semmi 
fájdalmat. Nyugodtan hozzáfogott kevés hol­
mijának csomagolásához. Ne találja őt itt az 
az ember; ne gondolja, hogy nem tud nélküle 
meglenni. Az a kis idő, egypár év, a mit el­
vesztett fiatalságából, alig számit, mert dolgozni 
tud és szeret is, munkájából megélhet minden­
kor. Mégis mikor gondolatait tovább fűzte, 
sötét pir borította szelíd arczát, és könnyei 
újra megeredtek. Eszébe jutott odaadó szerelme, 
eszébe jutott, hogy azt vetette szemére Bálint, 
mert nem a hites felesége. De ez csak egy 
pillanatig tartott. Összeszoritott ajkakkal elfoj­
totta könnyeit. Nem biine ez neki, hanem erénye 
volt. De most már, ha még úgy akarná, az a férfi 
többé nem fogja ölelni. Ez volt az elhatározása. 
Sietett csomagolni, nehogy itt érje Bálint. 
Valami nagy idegenkedés kergette kifelé, el 
messze, abba a hideg, viharos ismeretlenségbe.

Esteledett, mire kész volt mindennel, mikor 
egyszerre zűrzavaros hangok hallatszottak 
kívülről. Mintha többen jönnének és valami 
nehéz tárgyat czipelnének az udvarukba. Üres 
kíváncsiságból kinézett az ablakon. Mit akarnak 
ezek az emberek? A sűrűn hulló hó és az esti 
szürkületben összefolyó fekete tömeg közeledett 
az ajtóhoz. Rémes gondolat villant meg agyá-

közel 50 millió márkát tett ki s a dijakból 
hozzávetőleg 170 millió márka folyt be.

Zoológiái ritkaság. A hannoveri állatkert­
ben néhány nap óta két furcsa állat látható, 
két oroszlán-tigris keverék. A furcsa állatok 
oroszlán és tigris párosulásából származnak. 
Az oroszlán-tigrisek, amint őket elnevezték, 
igen érdekes külsejüek. Színük sárgás, mint 
az oroszlánnál, de a nősténynél megvannak a 
tigris fekete sávjai. A him feje egészen oroszlán- 
szerű és sörény díszíti, mely azonban inkább 
hasonlít egy sundatigris nyakdiszéhez, mint az 
oroszlánsörényhez. A him általában apjára, az 
oroszlánra fajzott, mig a nőstény anyjához, a 

■tigrishez hasonlít. Ezt tükrözi vissza az arcz- 
kifejezés is. A him pillantása komoly és mél­
tóságteljes mint az oroszláné.

Par nobile fiatrum. Ugyancsak nemes 
testvérpár az indianapolisi Carruth Walter és 
Ernő, akik egész újszerűén szerezték meg a 
mindennapi ebédnél és vacsoránál sokkal többe 
kerülő whiskeyt. Ernőnek néhány év előtt ki- 
ficzamodott a lába s most minden különösebb 
fájdalom nélkül újra kiliczamithatja. Ezt a 
körülményt használta fel a testvérpár pénz­
szerzésre. Minden nagyobb várost beutaztak és 
Ernő minden város villamos vasút társaságnak 
kocsijáról alkalmas időben leesett, de úgy, hogy 
kiliczamodott a lába. Ekkor aztán pár száz dol­
lárért kiegyezett a társasággal. Most visszakerül­
tek Indianapolisba, ahol pillanatnyi pénzzavar 
miatt kénytelen volt Ernő a villamos kocsiból 
(Indianapolisban már harmadszor) leesni és 
lábát kificzamjtani. Véletlenül azonban olyan 
orvos kezébe került, aki már egyszer helyre­
rántotta a lábát s aki felismerte a turpisságot. 
Átadták a bíróságnak, s ez négyhavi börtönre 
Ítélte.

Az orosz közigazgatás. Néhai I. Miklós 
orosz czárról beszélik a következőket: Uralko­
dása alatt a kaukázus közigazgatása roppant 
költséges volt s a deficzit mintha sohsem akart 
volna véget érni. A czár végre az államtanács 
egy ülésén szóba hozta a dolgot s miniszterei­
től kért tanácsot, hogy kellene a Kaukázust 
felvirágoztatni. A czár láthatólag rossz kedély­
ben volt s a főméltóságok jónak látták — 
hallgatni. Végre is azonban hallgatni nem lehet 
örökké, fogta hát magát egy nagyérdemű gene-

ban és a következő pillanatban kirohant az 
udvarra a tömeg elé.

Bálintot hozták haza. Mereven, mozdulat­
lanul feküdt azon a hordágyon, melyen már 
sok mást is vittek haza egy nehéz vészteljes 
szolgálat után. Az a viharos hideg éjszaka volt 
az ő végzete is, mint már sok másé, melyet ott 
kellett eltöltenie a hóba betemetett mozdonyán.

Vége volt egyszerre a csomagolásnak és 
minden más elhatározásnak, azt mind máskorra 
kellett hagyni; akkorra, a mikor az ő embe­
rének nem lesz rá szüksége. Mintha mi sem 
történt volna, éjjel-nappal ott virrasztóit a 
beteg ágya mellett, heteken át, mig végre 
Bálint zagyva beszéde, melyben hol a mozdonyt, 
hol Márikát, hol meg ismeretlen neveket össze­
vissza emlegetett, értelmessé kezdett válni. Első 
pillantása Bálintnak Márikára eset. Mintha 
valami sötét emlék futott volna át lelkén, 
összeránczolta homlokát. Megszakadt emléke­
zetét rendbe akarta hozni. Rossz álomnak tűnt 
fel előtte valami a múltból, amit nem tudott 
elhinni. Csak mikor András bátyját meglátta 
ágya mellett, akkor kezdett világosan emlékezni 
a múltról. Eszébe jutott minden.

Bánatos szemei az előtte álló asszonynak 
halovány szép arczára meredtek és a betegség­
től leaszott kezével az asszony kezét kereste 
bocsánatkérőleg. Marika közelebb ment hozzá 
és odanyujtotta az övét.

— Megvert az Isten engem, — kezdé Bálint
— hogy jóságos lelkedet megbántottam. Bocsáss 
meg, hogy ő is megbocsájtliasson nekem.

— Nem haragszom rád Bálint, de most 
megyek, nincs már szükséged rám, nem akarok 
utadban állani.

— Én állottam az illatokba bolond fejemmel,
— szólalt meg András bácsi — de fogadom, hogy 
jóvá teszem, és ezzel sietve kifordult az ajtón.

— Ne menj el tőlem, légy az én édes jó 
hitestársam — kérlelte Bálint Márikát és a 
felindulástól remegő asszonyt gyöngéden magá­
hoz ölelte. B. L.

rális, aki tehát bízvást tanácsolhatott valamit, 
és »tanácsolt« a czárnak.

— Legjobb volna — azt mondja — a 
Kaukázust vállalkozó szellemű külföldieknek 
száz évre bérbe adni; harminezhárom eszten­
dőre németeknek, ezek felvirágoztatják, a mező- 
és tejgazdaságot; harminezhárom évre ango­
loknak, ezek fellendítenék az ipart és kereske­
delmet ; és végül ugyanannyi időre olaszoknak, 
hadd vennének a művészetek is lendületet.

A czár hallgatja figyelemmel az előterjesz­
tést, mikor aztán a tábornok befejezte, azt 
kérdi:

— De hisz te az előbb száz évről beszéltél, 
ez meg csak kilenczvenkilencz.

— Hát arra az utolsó egy évre helyezz 
oda egy orosz főkormányzót, egészen bizonyos 
lehetsz, hogy az egy év alatt megsemmisíti 
kilenczvenkilencz esztendő munkáját.

A czár, aki tudvalevőleg jól ismerte birodal­
mát, nevetett a megjegyzésen s a Kaukázusról 
többé nem eset szó.

Égő tenger. A mexikói öböl vidékén járt 
hajósok nagyon érdekes hirt közölnek egy 
hatalmas tengeri tűzről, amely néhány hét óta 
a texasi tengerpart közvetlen közelében látható. 
A lángok állítólag tiz angol négyszögmértföldnyi 
területre terjednek. A tűz keletkezésének okát 
nem tudják, de annyit már megállapítottak, 
hogy az öböl fenekén nagy olajforrás van, 
amely a tüzet táplálja. Szemtanuk állítása 
szerint az égő tenger csodásán szép látványt 
nyújt. Különben éjnek idején, amikor a tenger 
egész vidéke nappali fényben ragyog.

A legnagyobb postabélyeg. Az Egyesült 
Államok adták ki néhány év előtt a legnagyobb 
postabélyegeket, melyeket ujságcsomagokra ra­
gasztottak. Az öt czentes bélyegek nyolez czenti- 
méter hosszúsággal és öt czentiméter magas­
sággal bírlak. A legkisebb ievélbélyegeket Meck­
lenburg-Schwerin herczegség adta ki 1856-ban: 
ezek alig egy negyed részét tették ki a mostani 
szokásos bélyegformának. Amint kiszámították, 
a föld kerekségén mintegy tizenháromezer féle 
postabélyeg van.

Az első léghajó. A léghajózás történelmé­
nek első jelentős dátumául eddig az 1783-ik 
évet tekintették, a mikor tudniillik a Mongol- 
fiere testvérek hires fölszállása történt. De még 
jóval élőbbről, 1709-ből fönmaradt egy portugál 
léghajósnak, Guzmaónak neve. Erről az érdekes 
feltalálóról újabban néhány hiteles adat került 
napvilágra, igy több egykorú okmány s Don 
Guzmaó levelezése pártfogójával, Erzsébet ki­
rálynéval. VI Károly portugál király feleségével.

Don Bartholomeo Lourenzo de Guzmao 
1685-ben született Santos városában s eleinte 
papnak készült. Később azonban a fizika iránt 
kezdett érdeklődni s egész életét arra szánta, 
hogy repülőgépet szerkesszen. Föladatában 
melegen pártfogolta Erzsébet királyné, a kinek 
köszönhette, hogy akkor ördöngős mesterségét 
maga a király vette oltalma alá.

1709 augusztus nyolezadikán aránylag jól 
sikerült kísérletet tett gépével, a melynek 
Erzsébet királyné adta egyik levelében először 
a léghajó nevet. A liszaboni Casa da India 
toronyból kiindulva, diadalmasan szállt el a 
Terreiro de Pace-ig, a mely mögött a földre 
szállt.

— A király öröme és a nép üdvriadala 
méltó volt a látvány felséges voltához — irta 
róla levelében Erzsébet királyné ■— s Liszabon 
népe Guzmaónak tiszteletből a repülő nevet 
adta.

Egyébként a készüléknek és működése mód­
jának leírásában nagyon eltérnek az egvkoruak. 
A gép kagyló alakú lehetett s állítólag az elek­
tromosságot és mágnességet is fölhasználta. 
Más leírás szerint alakja a madáré volt, csövek 
lyukgatták át, az ezeken átfutó szél egy elől 
alkalmazott levegő-zsákot megtöltött s úgy vitte 
tovább a gépet. Ha pedig nem volt szél, akkor 
a föltaláló a gép belsejében alkalmazott fém­
ből való szerkezettel ért el ugyanolyan hatást.

A leírás további része már egészen mese- 
szerü. A fölszállást az elektromosság okozta, 
a melyet a gép tetején alkalmazott borostyán­
kődarabok s mágneses golyók hoztak létre. 
De annyi kétségtelen, hogy Guzmaó fölszállt a 
levegőbe s gépe nem volt valami meleg leve­
gővel, vagy könnyű gázzal töltött gömb, mint 
később a Mongolfiére-testvéreké. Ez a gép 

I nehezebb volt a levegőnél s mekanikus utón
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tartotta fönn magát. Ez volt tehát az első 
aeroplánum.

Természetes, hogy Guzmaónak készülékéhez 
fűzött vérmes reményei nem váltak valóra. 
Szabadalomlevelet kapott ugyan a királytól s 
mindenkit, a ki találmányát bitorolni, vagy őt 
munkájában hátráltatni merné, hallálal fenye­
gettek. de a spanyol örökösödési háború véget 
vetett nyugodt munkájának, sőt királyi párt­
fogójától'is megfosztotta. Később az inkviziczió 
is figyelmessé lett a kétségtelenül nagvtudásu 
férfiúra a boszorkányság czimén üldözni kezdte. 
Ezért Guzmaó 1724-ben Spanyolországba mene­
kült. Egy toledói kórházban halt meg az 1725-ik 
évben.

A tengeralatti táviróvonalak. A világ ten­
geralatti kábelei jelenleg barminczegy magán- 
társaság tulajdonában vannak. E társaságok 
közül huszonkettő angol, a többi igy oszlik 
meg a nemzetek között: kettő német, négy 
amerikai és egy-egy franczia, dán, meg hollandi. 
A legjelentékenyebb valamennyi között az angol 
Eastern Telegraph Company, amely ezernyolcz- 
százhetvenkettőben négy társaság egyesüléséből 
alakult. E társaság kábelei 39 591 tengeri mért­
föld hosszúak és Angliából Gibraltáron, Máltán, 
Szuezen és Adénen keresztül Indiáig nyúlnak 
el. Egy másik nagy kábelvonaluk Angliából 
Maderián, a Cap-Verde szigeteken, Ascension 
és Szent Ilona szigeten át megy a Fokföldig. 
A nem angol társaságok közül legnagyobb a 
Német-Atlanti társaság, a melynek két kábel­
vonalát 1900-ban, illetőleg 1904-ben fektették 
le Newyorkig. Ennek a kábelhálózatnak hossza 
9520 mértföld. Valamennyi társaságok kábelei­
nek hosszát kétszázezer tengeri mértföldre 
becsülik, a mi 370.000 kilométernek felel meg. 
Azonkívül egyes államoknak is vannak állami 
üzemben lévő tengeralatti kábelvonalaik, a melyek 
partmenti városokat, vagy közeli szigeteket köt­
nek össze. A legkiterjedtebb állami kábelháló­
zata Francziaországnak van, ez közel tízezer 
tengeri mértföld hosszú. Az Angliával közösen 
birt angol-franczia kábelen kívül van öt vonal 
Algírba és Tuniszba, kettő Korzikába, s a többi

gyarmattal is több kábel köti össze az anya­
országot. Németországot két állami kezelés 
alatt álló kábelvonal köti össze Kínával és 
jelentékeny a parti kábelhálózata is.

Az állatvilág ősei. A természettudomány­
nak régi kérdésé, hogy mi volt az őskori állatok 
óriási nagyságának oka, s mi tette lehetővé 
amaz állatfajoknak létezését, a melyek a mai 
állatvilágtól annyira különböznek? Azon csont­
váz-maradványok, a melyek az őskori állatok 
csodálatos méreteit mutatják, nem adnak föl- 
világositást erre a kérdésre, s nem adhat ilyen 
fölvilágosító magyarázatot az őskor növény­
világának ismerete sem mert nyilvánvaló, 
hogy az állatok szervezete nemcsak a táplál­
kozástól, de más egyéb körülménytől is függ. 
Tudjuk, hogy az állatvilág a föld életének 
harmadik korszakában keletkezett, mikor a 
növényi élet már teljes volt s annyi oxigént 
tett szabaddá, hogy az állati élet megkezdőd­
hetett. Az állatvilág ősei tehát olyan viszonyok 
között jöttek létre, mikor a levegő kevés oxigént 
és nagymennyiségű szénsavat tartalmazott, a 
vizekben pedig sok volt a mész. Ilyen életföl­
tételek mellett a harmadik korszak állatvilága, 
a szaurosok mindenféle faja szükségképpen 
óriási testi fejlettséget ért el. Bő láplálás mellett 
nagy mésztartalmú viz állt rendelkezésükre. 
Ezeknek a fajoknak, a Broníoszaurusnak, Moro- 
szaurusnak, Driptoszaurusnak, Hegoszaurusnak, 
Plezioszaurusnak és a többinek kihalását az 
idézte elő. hogy amaz élet föltételek, a melyekben 
kifejlődtek, a kréta-korszakban már annyira 
megváltoztak, hogy szervezetük e változást 
vagy egyáltalában nem bírta ki, vagy ivadékuk 
pusztult bele. A kréta-korszakban ugyanis a 
vizek már nem oldhattak föl annyi szénsavat, 
mint előbb, mésztartalmúk is egyre csökkent, 
a légkör oxigéntartalma nőtt s ez okok követ­
keztében kihalt a sok ezer évig tartott korszak­
nak a maitól annyira elütő állatvilága. Bizonyos 
azonban, hogy egyes szaurus-fajok még éltek 
akkor, mikor a mostani emlősök ősei kezdtek 
már a vízből kijárogatni és megkezdették a 
lassú áthasonulást a szárazföldi élethez. A

negyedik korszak állatvilágának ős alakja a 
gyik volt.

A csodák országa. Egy amerikai újságban 
érdekesen számol be gróf Schweinitz János 
keleti utazó ama tapasztalatairól, amelyeket 
kisázsiai útja alkalmával szerzett. Különösen a 
»Csodák országa, szolgálhat a kutató szemnek 
sok érdekes látványossággal. Ez az »ország. 
Cüsarüa város környékén terül el és arról 
nevezetes, hogy már régi időben is azt rebes­
gették róla, hogy az esti szürkület beálltával 
a sziklákon mindig megjelennek a legrégibb 
idők királyai, szerzetesei, varázslói stb., hogy 
ott tanácsot tartsanak. Gróf Schweintiz meg­
tekintette ezeket a sziklákat és azt tapasztalta, 
hogy ezek 8—10 emeletnyi magasságig emel­
kedő sziklaüregek, amelyekben az ősidőkben 
emberek lakhattak. Számos ilyen sziklának az 
esthomályban tényleg emberformája van és 
igy nem csodálható, ha a keleti népek élénk 
fantáziája ezeket a sziklatömböket különféle 
rémes történetekkel hozza kapcsolatba. Azokból 
az építkezési maradványokból, amelyeket gróf 
Schweinitz itt felfedezett, azt következteti, hogy 
a sziklák közölt régebben keresztények laktak, 
akik itt több kőtemplomot is ép'tettek.

Csere.
Rákosi József kisalpári — kecskémét 

tiszaiig! vonal — pályaőr cserélni óhajl. 
Cserélni szándékozók forduljanak hozzá 
le vélileg.

Polgári iskolai magánvizs­
gálatra előkészít lelkiismeretes 
szakember. Czimmel és felvilágosí­
tással szolgál a kiadóhivatal.

VÁSZON-, FEHÉRNEMŰ-ÁRUHÁZ

BODÓ és NEMES BUDAPEST
BAROSS-TÉR 19.

A BAROSS-SZOBORRAL 
SZEMBEN. — :
(A KÖZPONTI PÁLYA­
UDVAR TŐSZOMSZÉD­
SÁGÁBAN). —

Áruházunk kizárólag jobb minőségű, kipróbált és feltétlen megbízható áruczikkeket nyújt a vevőközönség rendelkezésére, miért is az öszes eladott áruk
jó- és szín tartósságáért felelősséget vállalunk.

Eredeti végbő, vágott anyagmintákat az alább jelzett vászon, siffon, kanavászok és damaszt árukból, úgyszintén a férfi ing és női blúzra való eredeti 
angol zefirböl kívánatra készséggel küldünk. Állandóan nagy választék férfi-, női- és gyermek-harisnyákban, valamint különféle matrózingekben. —

Menyasszonyi és férfi kelengyék a legszebb kivitelben állandóan raktáron.

Vásznak feliérnemüekre.
1 vég 23 méter.

Pamut creász 74 cm. széles ára 9.50 kor. 
Magyar vászon 74 » » » 18.— »
Magyar vászon 84 > » » 14.— »
Hattyú vászon 8í > » » 17.50 >
Fehérnemű vászon 84 » » » 20.50 »
Kelengye vászon 84 * » » 24.— »
Fonál vászon 84 » » » 26.— >
Eredeti rumburgi vászon minden minőségben.
Paplanlepedő-vászon 180 cm. széles,2.—, 2.50 kor.
Kész paplanlepedő.................ára 7.—, 8. — kor.
Kész lepedő varrás nélkül.. > 2.50, 3.— »

Siffon, 1 vég 23 méter.
Madepolán, mosott, 20. szám ... ára 15.— kor. 
Madepolán, mosott, 50. > ...» 16.50 »
Madepolán, mosott, 100. » ... » 18.— »
Siffon D. 52. szám......................... » 23.— »
Siffon S. 54. »   » 27.50 »

Kanavász- és damaszt-áruk ágyhuzatra. 
Csikós damaszt, 1 vég 23 méter ára 21.— kor. 
Virágos damaszt, 1 » 23 » » 23.— »
Czérnázott kanavász, 1 vég 23 m. » 15.— »
Rumburgi lenkanavász, 1 vég 23 m. » 20.50 »
Angin belső huzatra 1 vég 15.— , 18.—, 20.— »

Lepedővászon, varrás nélkül.
Gyepen fehérített, középvastag.. ára 18.— kor.
Rózsahegyi, erős szálú.................... » 22.— >
Szepességi, kiváló jó minőség... » 26.— »

Vászon alsó nadrágra.
Késmárki erős, tartós minőség.. ára lő. — kor.
Szepességi sodrott szálú.................. » 18.50 »
Köpper. 1 méter—.96, Csinvat, 1 m. » 1.20 »

Asztalnemüek és törülközők.
6. szem. fehér étkező készlet 6, 8, 10, 12, 18 kor. 
6 szem. kávés készlet ... 3, 5, 7, 9 12, 16 » 
Dam. törülköző tuczatja......... 8, 10, 12, 16 »

Saját műhelyünkben készült urí- és női-fehémemüek, tartós amjagból és elsőrendű elkészítéssel.
Fehér, puha mellű férfi ingek.

A. minőség; szép mintás mellel ára 3,50. 4.— kor. 
M. minőség, remek damaszt elővel, ára 5.— » 
D. minőség, angol piké betéttel ... » 6.— » 

Fehér, sima mellű férfi ingek.
A. minőség................................. ... ... ára 3.50 kor.
"É * ....................................... » 4.50 »
D- 8 ........................................ » 5 50 »

Szines férfi ingek.
Eredeti angol zefir................. ára 5.—, 6.— kor.
Francia karton...................... > 4._ 4.40 >
Mosó karton.......................... .............. ára 3 50 >

Női ingek.
Madepolán egyszerű kivitel ára. 2.60, 3
Madepolán díszes........ ára 4. , 5.—, 6
Vászong-ing kézi himzéssal. ára 4.—, 5. 
Rumburgi vászon diszes kivitel 8, 10, 12.

Női hálóköntös.
Szegélyes.................................. ára 2.60, 3.
Hímzéssel ................................ » 4.  5..
Diszes kivitel............ : .ára 6.—, 8.—, 10.

Férfi háló ing.
A. minőség, színtartó szegélydiszszel, ára 3. 
M. » » » »4 40 k°»r"

Férfi alsó nadrágok.
Csinvat, franczia gombos szabás, ára 4.— kor.
Csinvat, fűzős, szabás..................... » 3. — »
Köpper........... ára gombos 3.20, fűzős 2.60 »

Nyári puha szines ingek.
2 vagy 1 gombos nyakkal.

Eredeti angol zefir ............ ára 5.50, 6.50 kor.
Zeíir, megbízható jó minőségű > 4.—, 5.— »
Rövid nyári nadrág.. ára 1.50, 2.—, 3;— »
Fürdőruhák urak és hölgyek részére. Vál plédek 

minden minőségben.

Nyakkendők és utazó takarókból állandóan dús választék.
\1dek1 megrendelések utánvét!el küldetnek, csomagolás és szállítólevél nem számíttatnak és 20 koronán felüli 

e A me8 nem felelő árukat visszavesszük, értékét visszafizetjük.
A M. A. V. t. tisztviselői és alkalmazottai a szabott árakból külön l0°/0 árkedvezményben részesülnek.

megrendelések bérmentve eszközöltetnek.

Nyomatott Busclimann F. könyvnyomdájában, Budapest, Harisch-bazár.


